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COMUNICATO STAMPA 
 
 

DSS – Avvio dell’operazione per la riduzione dei premi dell’assicurazione 
malattia per il 2012 
 
Il Dipartimento della sanità e della socialità informa che in questi giorni è partita 
l’operazione preliminare per la riduzione di premio per l’anno 2012. In questi giorni le 
persone che, secondo i dati (redditi, sostanza e spese riconosciute) accertati per l’anno 
2009 dall’Autorità fiscale, potrebbero essere dei potenziali beneficiari di riduzione di 
premio, ricevono dall’Istituto delle assicurazioni sociali il formulario di richiesta per l’anno 
2012. 
L’invio interessa ca. 62'000 unità di riferimento (persone sole e famiglie), che 
corrispondono a circa 120'000 persone. A tutti coloro che ritorneranno il formulario di 
richiesta, l’IAS invierà una lettera di conferma della ricezione. Un secondo invio dei 
formulari di richiesta sarà effettuato nel corso del mese di ottobre 2011. 
 
Le decisioni sul diritto alla riduzione di premio per il 2012 saranno emesse non prima del 
mese di novembre 2011, dopo che il Consiglio di Stato avrà approvato i premi medi di 
riferimento validi per l’anno 2012. La nuova normativa cantonale prevede, infatti, che per 
stabilire il diritto occorre considerare anche i premi medi di riferimento cantonali, che 
potranno essere fissati soltanto dopo l’approvazione dei premi LAMal da parte 
dell’Autorità federale a inizio ottobre 2011. 
 
Come in passato gli importi della riduzione di premio saranno notificati durante i mesi di 
novembre/dicembre 2011 alle casse malattia interessate. 
 
Cogliamo l’occasione per ricordare che i cambiamenti importanti che entreranno in 
vigore in Ticino nel 2012, con il nuovo modello di riduzione dei premi di cassa malattia 
(sussidi di cassa malattia) sono due: 
- l’introduzione del nuovo concetto di unità di riferimento; 
- il passaggio dal reddito imponibile fiscale a quello più sociale del reddito disponibile di 

riferimento. 
 
L’unità di riferimento rappresenta le persone da considerare per il calcolo della riduzione 
di premio ed è costituita: 
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• dal capofamiglia o dalla persona sola; 
• dal coniuge o dal partner registrato; 
• dal partner convivente, se la convivenza è considerata stabile; 
• dai figli minorenni conviventi (nati dopo il 31.12.1993), se questi non hanno figli 

propri;  
• dai figli maggiorenni, se questi sono economicamente dipendenti. 
I coniugi separati, per sentenza giudiziaria o di fatto, senza figli minorenni conviventi, 
sono considerati persone sole. 
 
Il reddito disponibile di riferimento è determinato sulla base dei dati accertati dall’Autorità 
fiscale con l’imposta cantonale 2009 (notifica di tassazione). Il reddito disponibile di 
riferimento è composto dal reddito lordo (somma di tutti i redditi dell’unità di riferimento e 
da 1/15 della sostanza netta), da cui vanno dedotte le seguenti spese: 
- premio medio di riferimento dell’anno 2012; 
- contributi sociali obbligatori (AVS, AI, IPG, AD, AINP, LPP); 
- pensioni alimentari pagate (per figli ed ex-coniuge); 
- spese professionali per salariati (massimo 4'000 CHF/anno per unità di riferimento); 
- spese per interessi passivi privati e aziendali (massimo 3'000 CHF/anno per unità di 

riferimento). 
 
Si precisa che le spese professionali sono riconosciute per un importo annuo forfetario 
massimo di fr. 4'000.- alle unità di riferimento nelle quali almeno un membro esercita 
un’attività salariata a titolo principale. 
 
Considerato che il nuovo modello di riduzione del premio LAMal dal 2012 è diverso 
rispetto a quello finora in vigore, è possibile che per taluni assicurati finora beneficiari di 
riduzione di premio vi siano delle modifiche con riferimento sia al diritto che all’importo.  
 
La riduzione di premio per l’anno 2012 è calcolata secondo i dati (redditi, sostanza e 
spese riconosciute) accertati dall’Autorità fiscale per l’anno 2009; ci si aspetta perciò da 
chi ha conseguito miglioramenti della propria situazione finanziaria negli anni successivi 
(in particolare ex studenti che dal 2010 hanno intrapreso un’attività professionale) 
un’attenta ponderazione prima di avanzare richieste di riduzione di premio. 
 
Ulteriori precisazioni all’indirizzo dell’utenza saranno disponibili sul sito IAS 
(www.iasticino.ch) o potranno essere richieste telefonicamente al Servizio sussidi 
assicurazione malattia al numero 091 821 93 11 nella seguente fascia oraria: dalle 08:00 
alle 11:45 e dalle 13:30 alle 17:00. 
Per una consulenza mirata sarà necessario avere a disposizione il calcolo 
dell’imponibile per l’imposta cantonale 2009 (notifica di tassazione) ed eventualmente 
anche quelli successivi (notifiche di tassazione più recenti). 
 
 
 
Per ulteriori informazioni: 
Ufficio delle prestazioni IAS - avv. Anna Trisconi Rossetti, tel. 091 821 92 26. 


